

# “四好农村路”串起新希望

## ——农村公路建设铺就乡村振兴康庄大道

新华社记者

路,是出行的希望,更是发展的助力。在祖国广袤的大地上,一条条纵横交错的农村公路,串起千家万户,连接起广阔乡村的新生活。

党的十八大以来,习近平总书记多次就农村公路发展作出重要指示,要求建好、管好、护好、运营好农村公路。今年5月,习近平总书记对进一步做好“四好农村路”建设作出重要指示,强调“新时代新征程,要持续发力,久久为功,进一步完善政策法规,提高治理能力,实施好新一轮农村公路提升行动,持续推动‘四好农村路’高质量发展”。

一个日臻完善的农村公路网正在大江南北铺展开来,必将为乡村振兴注入澎湃动能,托起农业农村现代化的新希望。

### 家门口的致富路、幸福路

一条公路何以改变一个村庄,带富一方百姓?牧民扎西旺堆对此深有感触。

扎西旺堆的家在西藏自治区日喀则市措布西乡。这是一个高海拔牧区,距离所属的谢通门县城120多公里。翻越莽莽大山、穿行蜿蜒小道,顶烈日、冒风雪的长途跋涉,曾是当地牧民难忘的生活记忆。

“以前没有公路,我家的牛羊肉从村里驮到县里要走六天,肉都不新鲜了,经常卖不出去。”扎西旺堆说。

历经3年建设,穿越措布西乡夏木村的农村公路2019年正式开通。平坦的公路不仅缩短了村民们出行的距离和时间,也推动了当地的牛羊肉产业发展。

“公路通到了家门口,家里买了车,牛羊肉两小时就能运到县里,半天就到市里,当天就能送到拉萨。”扎西旺堆说,得益于农村公路建设,他家的牛羊肉销量大幅增加,收入显著提高,去年还盖上了新房。

措布西乡党委书记洛桑格旦说,当地依托农村公路打造牛羊肉、野生贝母茶与羊毛加工等“措布西三绝”产业品牌,快速形成产业规模,群众增收致富的劲儿更足了。

农村公路,贯通城乡,连接市场,撬动活力。交通运输部去年公布的数据显示,

党的十八大以来,我国累计组织新建农村公路253万公里,解决1040个乡镇、10.5万个建制村通硬化路难题,新增5万余个建制村通客车,制约农村发展的交通瓶颈进一步消除。

陕西省汉中市佛坪县长角坝镇田坝村,位于秦巴山区深处。过去每当雨季来临,山路蜿蜒泥泞,村民出行艰难,农产品运输和销售成为一大难题。

“以前村子交通闭塞,许多收购商都不愿意进来,想把东西卖出去不是件容易事儿。”国网佛坪县供电公司驻村第一书记张俊俊说,通过“四好农村路”建设,水泥路修到了农户家门口,大大减少了农产品走出大山的运输成本。

截至2023年末,我国农村公路总里程达460万公里,具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车,城货下乡、山货进城、电商进村、快递入户在更多乡村成为现实。

### 新农村的连心路、振兴路

6月中旬,“中国美丽休闲乡村”西藏自治区山南市琼结县拉玉乡强吉村的油菜花进入盛花期。一到周末,驾车到这里的游客络绎不绝。

“现在村里的路修得很好,人居环境大大改善,游客越来越多。”强吉村村民索朗曲珍说,“我家的一部分房间专门装修成了民宿,一年光接待游客住宿收入就有3万多元。”

通畅无阻的农村公路让更多“世外桃源”走出“深闺”,随着乡村游的火热,一个个偏僻村落成为热门旅游地。

陕西省汉中市洋县华阳镇以前道路不畅,游人进不来,村民守着美丽生态“金饭碗”却没饭吃。近年来,当地抢抓机遇,修建旅游环线,明显增添了人气与财气。“旅游环线既给村民出行带来了便捷,又吸引了更多自驾游旅客,促进了产业发展和群众增收致富。”华阳镇镇长李大计说。

“路在山腰绕,车在林中穿”。从空中俯瞰,广袤乡村风光美不胜收,掩映其中

的乡村公路串起了一幅幅美丽画卷。一些公路还凭借“高颜值”,成为当地发展文体产业的独特资源。

夏日里,在浙江省衢州市开化县,起于桃溪村止于下界首村的桃下线宛如一条绿色的丝带,串联起沿途16个村庄,吸引了不少骑行和跑步爱好者前来“打卡”。

全长29公里的桃下线,充分利用沿途的地形、地貌、植被、水体等要素,在道路沿线打造各类景观节点,曾入选浙江省十大最美自驾公路。其中一段长约1公里的路段,数百棵高达十几米的挺拔水杉夹道而立,是远近闻名的风景线路。从马拉松到铁人三项赛,桃下线还举办了多项体育赛事,探索出了一条“美丽公路+体育赛事”的新路子。

近年来,我国机动车和驾驶人增长重心逐步由东部向中西部地区、由城市向农村转移,对农村公路建设提出了更高要求。公安部交通管理局2023年发布的数据显示,2022年以来,全国农村地区机动车保有量、驾驶人数量均年增1100多万。

交通运输部公路局副局长郭胜表示,我国将加快推进乡镇通三级及以上公路、建制村通等级路、较大人口规模自然村(组)通硬化路的“三通”建设,大力实施老旧公路改造、过窄农村公路拓宽改造或错车道建设,加快实施“四好农村路”助力乡村振兴五大工程,完善便捷高效、普惠公平的农村公路网络。

### 老百姓的放心路、希望路

农村公路分布广、线路长、管理难度大,多元发力、长效管护是关键。十多年来,我国不断完善养护机制,农村公路基本实现“有路必养、养必到位”,累计实施农村公路危桥改造6.3万余座、安全生命防护工程超130万公里。截至2023年底,全国各级路长共计67.6万人,有农村公路管理任务的县级行政单位已实现农村公路“路长制”全覆盖。

在陕西省汉中市南郑区汉山村,公路干净整洁,两旁的行道绿植挺拔苍翠。路

边“路长制”公示牌上,醒目地标注着线路名称、养护负责人和联系电话。

汉山村党支部书记、村委会主任张伟兼任本村路长,他的日常工作包括巡路、护路,铲除路面杂草,清理边沟垃圾,查看路域内基础设施完好情况等。

“道路如同村里人的脸面,也事关农村行车安全,必须管护好。”张伟说。

在山区、在高原、在峡谷,农村公路的养护难度更大。

西藏自治区错那市地处偏远峡谷,因前些年没有专业的养护力量,道路通行常常受雨雪天气影响。

2021年,当地成立了专业养护公司——错那通达工程有限公司,推动农村公路养护向市场化迈进。“公司管理养护876公里农村公路,设立了6个养护站点,每个点安排有5人驻守,负责巡路、养路和抢险保通等工作,经常性养护率达100%。”公司负责人普布扎西说。

护路、养路的成效,司机最有发言权。“以前都是土路,雨雪天经常坑坑洼洼,颠得很,也不安全。”常年驾驶大货车行驶在这一路段的扎西索朗说,“现在不管是白天还是晚上,养护工人随时都会过来修路、补路,我们开车出行变得更加安全了。”

大数据、云计算、卫星遥感等科技创新成果的应用,养护设备的更新换代,也让农村公路养护更高效、更有“科技范儿”。

在浙江省舟山市定海区,有了清洗车的助力,两个人一天就可以清洗10公里道路的护栏;在西藏自治区昌都市卡若区,农村公路专管员打开手机就能实时上传路况并形成“有轨迹巡检”记录;在湖北省潜江市,农村公路及桥梁数据被全部融入地理信息系统数据库,为建设及养护决策提供科学依据……

因路而行、因路而兴、因路而富。

通达四方的发展路、连接城乡的致富路、跨越山河的安全路……越铺越密、越建越好的“四好农村路”绘就和美丽乡村新画卷,成为我国全面推进乡村振兴的康庄大道。

# 浦东引领区建设交三周年“答卷” 加快改革试点“苗圃变森林”

新华社记者 何欣荣 杨有宗

上海市浦东新区打造社会主义现代化建设引领区迎来三周年。浦东新区近日发布的数据显示,三年来,引领区建设有力推进,在首創性改革、引领性开放、开拓性创新方面取得一批重要成果。

2021年7月15日,《中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》正式发布。“吃改革饭、走开放路、打创新牌”,为浦东引领区建设注入强大动力。

坚持首創性改革,浦东新区依托综合改革试点,在要素市场化改革、科技创新体系、人才发展体制机制、政府职能转变等方面形成一批改革试点成果。截至今年6月中旬,《浦东新区综合改革试点实施方案(2023-2027年)》明确的139条改

革任务中已落地67条,占比近50%。

比如,在市场准入方面,浦东首創的“一业一证”改革已发放1万余张行业综合许可证,企业凭一张许可证即可走遍全国。确保改革在法治轨道上运行,浦东累计出台“融资租赁”“标准化创新发展”等浦东新区法规18部,为引领区建设“保驾护航”。

扩大高水平制度型开放,是浦东引领区建设的重要使命。过去三年,浦东率先开展重点行业再制造产品进口试点,沃尔沃建筑设备(中国)有限公司成为全国首家成功开展此项试点的企业。发挥金融服务业对外开放优势,全国首家外资独资券商、首批外商独资公募基金等一批外资项目先后在浦东落户。航运服务领域,中国首单国际航行船舶保税液化天然气加注业务在上海洋山港实施。

前不久,太平船务(中国)有限公司“永城号”货轮搭载20个集装箱的柏木原木,从洋山港以“沿海捎带”模式中转至青岛港。太平船务成为继马士基、达飞之后第三家开展该业务的外资班轮公司。太平船务采购部总经理张永杰说:“采用‘沿海捎带’模式,货物在途时间平均减少7天至20天,为企业优化航线网络布局、降低综合物流成本提供更多便利。”

以科技创新推动产业创新,加快建设现代化产业体系,是浦东引领区建设的必由之路。三年来,浦东加快集聚战略科技力量,张江实验室研发大楼、硬X射线自由电子激光装置等重点项目加快推进,李政道研究所投入启用。硬核科创成果不断涌现,C919大飞机正式开启商业载客,

全球最大江海联运型液化天然气船签字交付,浦东企业研发的中国首款CAR-T细胞治疗产品获批上市并实现量产。

今年5月,国家药品监督管理局批准浦东药企倍而达药业有限公司申报的一类创新药甲磺酸瑞齐替尼胶囊上市。“依托浦东的药品上市许可持有人试点,我们可以说是‘多快好省’地做成了一款创新药,下一步将积极推动新药进入医院,惠及更多患者。”倍而达药业副总裁胡学勤说。

浦东新区相关负责人表示,下一步将全面对照加快打造社会主义现代化建设引领区的工作要求,统筹推进引领区、自贸试验区、综合改革试点等战略,加快推动一批重大政策和制度创新落地落细,推动改革试点“苗圃变森林”。



掌上安顺



悦读帮



顺风耳